
bomba,entoncesesoesbqueestamosvalorandoahoritayfórtalec€rmuchomáselacuedmto

municipal  de  lo que tenemos actualmente,  por el  momento  seria el infome de  labores  que

podemos presentar como alcaldía muricipal. Fj.# dé /a í."enJe%í.ó#~~-~~~ ---- ~
ARTICUL0     VI

Asuntos varios

La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeíra, Presidente Municípal, indicar, continuando con el

ordm del día, artículo VI, asuntos varios, el día de hoy m temem" Fffl dbí arfz'do-~---
-----------------------------------------------------------------------------------------------------___________

ARTICULO      VII

_E_spaciode]ossíndiíq

La  reg.  Karla  Tatiana  Baltodano  Sequeira,  Presidente  Municipal,  indicar,  Artículo  VII,  el

espacío de los síndicos, el día de hoy no tenemos h intervencíón de níngtmo de los síndicos`

F in del art ícul o -------- ~ ------------------ ~ ------------ ~ ------------------------- ~--~ --------- ~ ---- ~-~---

ARTICUL0      VIII

Control de acuerdos

La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presídente Muricipal, indicar, Artículo VIII, control

de acuerdos, para el día de hoy no tenemos control de acuerdos. FÍ.# dé/ crrf¢w/o--~--~~~

ARTIC U L0      IX

Mociones de los ReEidores v del señor Alcalde

La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presidente Municipal, Índicar, sigüendo con el orden

del día, artículo IX, mocíones de lQs regidores y el señor alcalde, no hay mocíones para el día

d!e h!ov . Fin del artículo ---------------------- ~~ ----------------------- ~ -........ _.___._...~_ ....... _~ ..... __

La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presidente Municipal, comenta, Al no tener más que

tratar, entonces damos por finalizada la sesión Ordinaria N°96 de hoy 02 de marzo al ser las 07:

22 mínutos de la noche,

Concluye la sesión a las 19 horas y 22 minutos.

Secretario a`i Concejo Municipal

Fit. dd Ac±a  Seslón OrdLnt\ria N96-2026 -----------

ACTA N° E48-2026

ACTA  NUMER0  CUARENTA  Y  0CH0  DE  LA  SESION  EXTRAORDINARIA

CELEBRADA POR EL CONCEJ0 MUNICIPAL DE NANDAYURE, EL CINC0 DE

MARZ0 DE DOS MIL VEINTISÉIS A LAS DIECISIETE HORAS®



MmMBROS PRESENTES:

Señora Karla Tatiana Báltodano Sequeira

Señor Joham Talí Salínas Rosales

Señora Elsa Gabriela Torres Montiel

Señora Georgina Odilia Quesada Brenes

Señor Wagner Borbón Cambronero

Señora Yoselyn Tatiana Cambomero Mora

Señora Mauren Tatiana Rodriguez Cruz

Señor Carios Morera Peralta

Señora lrene Sofia Fajardo Sequeira

Señor Juan Bautista Gómez Fonseca

Señor Álavaro Alvarado Enríqmz

Señora Milagio González Ramírez

Señor Teddy Osvaldo Zuñiga Sánchez

Señora Cinthya Vanessa Núñez Abarca

Señor Randall lsmael Máleaño RuÍz

AUSENTES:

Señor Pedro Andrés Mesén Fernández

Señora Núria Reyes Quirós

Señorita Yeimy Dayeli Conúeras Artavia

Señor Rubén Alexis Palma Beimúdez

Señor Carlos Antonio Cortés Cordero

Señora Adriana Quirós Solís

Señor Marco Stíven Cortés Castillo

Señor José Ángel López Vásquez

Señora Gracíela Alvarado Navarro

Asistentes por invitación:
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Presidente Municipal

Regidor Propietario

Regidora Propíetaria

Regidora Propietaria

Regidor Suplente

Regídor Suplente

Regídor Suplente

Regidor Suplente en ejercicio

S índica Propietaria

Síndico Propietario

Síndico Suplente

Síndica Suplente en ejercicio

Alcalde Municipal

Vicealcal desa Municipal

Secretario a.i del Concejo Municipal

Vicepres idente Munic ipal

Regidora Suplente

Síndi ca Propi etaria

Síndico Propietario

Síndico Propietario

Síndica Propi etaria

Síndico Suplente

Síndíco Suplente

Síndica Suplente

Esta sesión fiie programada en el incíso 16) del artículo IV de la sesión ordínaria N°92, celebrada

el 02 de febieio de 2026 con el fin de atender a la  Asociación Nacional de Servicios Unidos

para la Protección del Adulto Mayor, luego en el inciso 33) del articulo IV de la sesión ordinaria
N°96, celebrada el 23 de febrero de 2026 con el fin de atender al señor Alcalde y Vicealcaldesa,

con la rendición de Cuemas Periodo 2025.

Comprobado el quórmi se inicia la sesión presidida por la presidente Municipal, Karla Tatiana

Baltodano Sequeira, con base en el siguiente orden del día:

Artículo 1.

•    Lectura y aprobación del orden del día.



Artículo H.

•    Audiencias

Asociación Nacional de Servicios Unidos para la Protección del Adulto Mayor. (ANSUPAM)

Artículo 111.

•    Infome de Labores de la Alcaldía y vicealcaldía.

La  reg.   Karla  Tatiana  Baltodano  Sequeira,  Presidente  Municipal,  Índíca,  buenas  tardes,

estimados compañeros regidores, síndico, señor alcalde, señora vicealcaldesa, seguidores de las

redessociaks,vamosadarínicioakSesiónExtraordinariaN°E48-2026,alsffLas5:14minutos

de hoy 5 de marzo del 2026. Hoy contamos con los regidores votantes, el señor Carlos Morera

Peralta, en sustitución del señor Pedro Andrés Mesen Femández, que por razones personales no

asistió,  Georgina  Odilia  Quesada Brenes,  Elsa Gabriela  Torres  Montiel,  Johan  Talí  Salina

Rosales, Karla Tatiana Baltodano Sequeira, cinco regidores, vamos a comprobar el quórum, se

procede a la comprueba el quórum con la participación de los cinco regidores. Vamos a pedirle

a  Cinthya  Vanmsa  Núñez,  Vicealcaldesa,  si  hoy  nos  ayuda  con  una  oración.  Fz.#  cze  /a

intervención------------------------------~--------------------------------------------------------------------

Oración a cargo de Cinthya Vanessa Núñez Abarca, Vicealcaldesa.

Artículo 1.

Lectura y aprobacíón del Orden del día.

La reg.  Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presidente Munícipal, Índica, vamos a realizar la

lectura del orden del día. Orden del día de la sesión extraordinaria N°E48 a cdebrarse hoy cínco

de marzo 2026. Artículo 1. lectura y aprobación del orden del día; Artículo 11. Audiencias, para

el día de hoy teníamos la audiencía con la Asociación Nacional de Servicios Unidos para la

Proteccíón  de  los  Adultos  Mayores  y  Artículo  111.  infome  de  labores  de  alcaldía  y  de

viceálcaldía. Entonces en este momento compañero, someto votación al mden del día. Aprobado

por cinco votos positivos y queda definitivamente aprobado por cinco votos positivos. . FÍ.# c7e/

artículo--------------------------------------------------------------------------------------------------------

ARTÍCUL0 11

Audiencias

Atención a la Asociación Nacional de Servicios Unidos para la Proeecdón del Adulio Mc[yor.

(ANSUPAM)

La reg.  Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presidente Múnicipal, ridica, conthuamos con el

artículo 11, Audiencia con la Asocíación Nacional de Servicios Unídos para la Protección del

Adulto Mayor. Anteriormente nosotros habíamos dado una fecha para la audiencia, sin embargo,

nos habían indicado que ellos no podían, luego hicimos el cambio, tomamos un acuerdo y la

habíamos dejado para el día de hoy 5 de marzo, en horario de 5:00 pm y que fúera de manera

presencial, sín embargo, no recibímos ningún mensaje ni nada por el estilo en razón de alguna

situación, a raíz de h no presencia continuamos. . FÍ.« cJe/ czr/!'lczÁ/o --------------------
---------------------I----1-----------_----------_-----------------------------------------------------------~I--

Artícu ]o 111 .--------------------------------------------------------------------------------------------------



Informe de Labores de la Alcaldía v Vicealcaldía.

La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeiia, Presidente Municipal, indica, contih'ffi

0

articuLo 111. el informe de labores de aLca]día y vicealcaldía. A partir de este momento tienen la

palabra      tanto      el      señor      Alcalde      Münicipal      así      como      la      Vicealcaldesa.

EI  Sr.  Teddy  Osvaldo Zuñiga Sánchez,   Alcalde Municipal,  menciona,  muy buenas tardes,

estimados compañeros y compañeras del Concejo Municipal, síndicos y síndicas y población

del cantón de Nandayure. Para mí es un gmn honor poder estar hoy acá presentes ante ustedes

para rendirles cuenta sobre la gestión que nosotros hemos realizado durante el 2026. Le cedo la

palabra a mí compañera vicealcaldesa Cinthya Núñez, para que se presente también.
La Sra.  Cinthya Vanessa Núñez Abarca, Vicealcaldesa Municipal, comenta, Buenas tardes,

bueno muchas gracias por el espacio, en realidad este espacio es para el pueblo, para que vean

lo que estamos avanzando, lo que estamos trabajando y bendito Dios pues creo que nos debemos

a ellos y estamos trabajando de la mejor foma para eso.

EI  Sr.  Teddy  Osvaldo Zuñiga Sánchez, Alcalde Municipal,  continúa diciendo, bueno  ok,  a

continuacíón, entonces estaremos dándoles un informe o estaremos rindíendo cuentas sobre la

gestión que nosotros hemos realizado desde la alcaldía. El desarrol]o de esta presentación la

vamos a hacer en relación al plan de gobiemo que nosotros presentamos ante el pueblo de

Nandayure cmndo aspimmos a ser gobiemo la€al. Entonces la rendición de cuentas va a estar

enfocada en los ejes de trabajo que nosotros hemos hecho, que hemos logrado actualmente, en

el plan de gobiemo que está pendiente y al finál estariamos dando un espacío para preguntas.

Entonces básicamente hoy  lo que estaremos generando es un espacio meramente de rendir

cuentas  de  lo  que  hemos  hecho,  cómo  esto  se  traslaza  en  lo  que  le  propusimos  a  los

Nandayueños cuando quisimos asumir la alcald'a municipal y qué nos queda pendiente por

hacer.

::-_,             -=_:
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Municipalidad de Nandayure

Rendición de Cuentas
2? de febero (2026,1
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Operativización del plan de gobiemo ¿En qué está operativizado el plan de Gobiemo? Y el plan

de gobiemo de nosotros tiene seis ejes en específico. Está el  Primer Eje de Visión Estratégica

que es meramente elementos cantonales de relevancia cantonal o que son estratégicos para el

desarrollo de Nandayue, hicimos solo un apartado de esta visíón que tenemos como cantón.  EI

Segundo  Eje  es  Gerencia  Municipal  Eficiente,  el  Tercer  Eje  es  Desanollo  Económíco  y

Competitivo, el Cuarto Eje es el Desarrollo S¢ial y Humano, donde Cínthya ha trabajado más

esa área, luego viene  el Quinto Eje la parte Gestión lntegral de la lnversión Pública y el Sexto

Eje es el eje de Gestión Ambiental   y. Sostenibilidad.  Entonces estaremos desarrollando qué

hemos hecho en cada uno y cómo eso se interconecta con cada uno de los temas que nosotros

hemos desarrol lado .------- ~ -------------------------------------------------------------- ` -------------



Visiónestratégica
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El primer espacio que vamos a tener es el espacio de visión estratégica y uno de los elementos

primordiales que nosotros establecimos fiie establecer una ruta de trabajo con el tcma de los

Planes Reguladores de Zona Maritimo Terrestre. Estamos iniciando con el plan regulador de

lslita, ya este proceso se inició. Los planes reguladores son procesos de ordenamiento territorial

que duan un tiempo, 1o importante es que ya nosotros, sin que hayan transcurrido dos años de

gestión, en el primer año calendario nosotros ya establecimos un primer plan regulador, qLLe es

el plan regulador de lslita, su costo de ¢65.000.000 millones, actualmente el cartel lo ganó la

Fundación de la Universidad de Costa Rica y ya está en ejecución. Ese plan regulador busca

primero ordenar territorialmente toda la playa lslita, ya que sólo el 50% de la playa está con

plan regulador, el otro sector no cuenta y eso no poseía plan regulador, y ustedes pueden ver
esas palmeras en la imagen, todo ese sector que ustedes pueden ver ahí es el otro sector de playa

lslita que está sin plan regulador. Entonces nosotros ahorita vamos a ordenar todo eso, la idea

es que  eso  nos  sirva  a  nosotros como  ordenamíento t€rritorial,  otorgar concesiones,  pero

principalmente en el enfoque que nosotros establecimos en nuestro gobiemo o en nuestro plan
de gobiemo, que es genemr oportunidades para el cantón. Entonces este nuevo plan regulador

que vam®s a te"3r, en lshta va a venir con un enfoque turístico, de inversiQnes turisticas, de

generación de empleo y todo eso va a estar establecido en el plan regulador y también va a

ordemr aquellas  concesiones  donde  ya hay  concesionarios  y  que  han tenido  problemas  de

ordenamiento. Entonces cso es uno de los primeros pasos que hcmos hccho, que son pasos

importantes que anteriomente m se tenía y que ahí están los rstürsos muricipales .----



Visión estratégica
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ElsiguienteelementodelavisiónestratégicanosotroslovÍsualizamosenlosplanesreguladores,

pero también vÍsualizamos el fGrtalüimientD d£ los acueductDs y el sumiristro de agua` Hoy es
uno de los elementos más importantes que nosotros tenemos, es poder fortalecer las ASADAS

del cantón y fortalecer el acueducto municipal para nosotros otorgar disponibilidad de agua y

que la gente pueda construir ya sea su negocio, su vívienda.  Hay muchas límitaciones en el

cantón para desarrollarse y parte de esta figura, entonces nosotros hicimos dos acciones este año

que pasó.  El primero era hacer convenios con ASADAS para donaciones de materiales y el

segundo  es  perforar  un  pozo,  un  nuevo  pozo  municipal,  legalizar  la  fuente  y  darle  esa

sostenibilidad hídrica que necesitan los acueductos. La imagen ílustrariva que tienen üstedes ahí

a la par es la de la máquina perforando el pozo. Ahorita está en un proceso de delegación, de

legalización con la Dirección de Aguas, pero ya el pozo está perforado a la espera de legalizar

la fiiente para empezar a operar. Adicionalmente a eso le hicímos una donación a la ASADA de

Puerto San Pablo de 215 tubos de PVC de 4 pulgadas, con m va]Ü de ¢4.399`775 de colom=s.

Es un monto significativo.  Esto permitió cambiar la mayoría de la tubería de la ASADA de

Puerto San Pablo y eso se complementó también con el proyecto de asfalto. Podemos decir que

ya hicim" una inversión pam cambiar completamente a Puefto S3n Pablo, qffi fise cambiar sü
acueducto y cambiar su asfalto. Luego la ASADA de Zapotal le donamos 1700 metros de tubo

de polietileno de 2 pulgadas y 300 metros de tubo de polietileno de pulgada y media con un

valor de ¢ 1.917.400. Esto principalmente enfocado para mejorar las capacidades del acueducto.

Esos convenios t€nemos que verlo de mmera integral, porque no es solo los materiales, es un

convenio marco de cooperación que lo que busca hacer son mejoras a las instalaciones de los

acueductos. Nosotros vamos a estar apoyando con el back hoe municipal.   También falta una

contrapartida de parte de la Muricipalidad, digamos, de la ASADA, pam operar el acüeducto

como tal, entonces, básicamente en eso estaríamos.  También está la ASADA de Cerro Azul,
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que le donamos 48 tubos y 42 tubos que ascienden a un costo de ¢2.304.000 y
mii iitros por un vaior de ¢ i .90o.000 y una bomba sumergibie con caja de arranque q-hé~ó-uesta

¢455.000,  esto  lo  que  busca  es  mejorar  y  ampliar  la  cobertura  del  acueducto,  enfocado

principalmente en una ampliación que tiene que tener entonces todo un sístema, desde el sistema

de bombeo hasta el sistema de almacenamiento y dístribución, todo está incluído ahí. Entonces

básicamente son los tres proyectos que ejecutamos el año pasado para fortalecer las ASADA.

El otro eje ü el eje del progmma de desarrollo de Cantón Turístico, eso es áLgo muy importante

para nosotros.

Visiónestratégica
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DDentro de la visión estratégica, hay una serie de acciones que nosotros hemos verido haciendo

dentro de esta propuesta del progiama de cantos turísticos,

Lo primero es un trabajo con e] ICT para crear el Plan de Gestión lntegral de Destino Turístico

de  la  comunidad  lslita.    Este  proyecto  que  hemos  hecho  del  plan  regulador  de  lslita,  las

capacitaciones, el asfalto y todo eso, parte de convertir a lslita en un destino turístico país.

Estamos hablando de 27 destinos turísticos a nívél de Costa Rica, nosotros estariamos siendo

uno a través de lslita y a partir de ahí se hace todo un desarrollo. En esa imagen ustedes pueden

ver al ministro don Wilham conmigo a la par, don Emiliano que es el presidente de la Cámara

de Turismo y la asesora del Ministm. Además de eso se cneó um propuesta paia la creación de

la Oficina de Turismo.  Queda pendiente formalízar el proceso de reclutamiento y  selección

intemo, que eso es muy importante porque es m procedimiento que a nosotros nos pemitirá

poder ya fomalizar la oficina, porque ya creamos el conterido presupuestario, pero no hemos

generado el    lutamiento .-----



Visión estratégica
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Además  de  esto,  con  la  Universidad  Nacional  logramos  hacer  un  proyecto  de  extensión

demmínadoPlanífi"ción,PFom"iónyComercialízacíóndelTurismoAltemativoNmdaytm,

que este proyecto con la Universidad nos ha traído resultados muy positivos y fte mo de esos

es la marca Cantón, que ahí lo pueden ver ustedes que se llama Nandayure.  Todo este logotipo

que hicimos y el logotipo y las letras que estaríamos trabajando del cantón fueron elaborados

porlosestudimtesYamirGómezCarrilloyJoséMaríaVillafiierteylosdmffltesquesevenen
la foto, Merlín Gutiérrez, Lillíam Medína y José Barrantes. Ahí estamos mi. persona y Brandon

que estuvieron colaborando con ellos, hicieron talleres con diferentes comunidades y personas

de la comuridad para crear esta marca Camtón que anteriomeme no tem'amos y que ahorita ]a

poseemos.  Ya ellos  nos  entregaron  todo  el  díseño  gráfico y  demás  de  la marca Cantón  de

Nandayue. Ahí podemos ver la imagen como tal y propiamente todo lo que es el diseño como

tal, lo que contempla la iglesia, las montañas, el café, la parte de olas del mar y todo lo demás,

pesca como tal y todo lo demás.

Visión estratégica
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el fortalecimiento de la formación educativa, que ella ha estado liderando más esa pa-rte"`y- se lo

cedo a ella para que ella les explique que se ha estado desanollando los cursos que haya estado

gestionando con el INA alrededor del tiempo.

La  Sra.  Cinthya Vanessa Núñez Abarca,  Vicealcaldesa Municjpal, menciona,  OK, En este

fortalecimiento de fomación educativa se están gestionando varios cursos con el INA. Ahorita

tenemos una limitación que es que no tenemos lugar donde impartir más cursos, esperamos

poder solucion3r eso, hasta el mQmento, digamos, con el INA, se han dado dos cursos de inglés
conversacional  1 y  un curso de inglés  conversacional  11,  que  son  los mísmos chícos de los

primeros dos cursos, los que se graduaron de esos dos cursos pudieron hacer el curso de inglés

conversacional 11, varios de esos chicos ya se encuentran trabajando actualmente, bendito Dios.

UncursodeAdministraciónAgropecuaria,uncursodeServicioalcliente,tambiénseestádando

en este momento se está damdo el de Emprendurismo agropecuario, se está dando en la ASADA

de San Pablo, que ha sido uno de nuestros aliados, Con respecto aL Lcüal, se dio un cLmso de

queqt]es y galletas 3desanales, se püdo imp3rtir m el CTP, dsnde se dio en dos etapas> la etapa
teórica se dio en el 2025 y la parte práctica se teminó este año en el 2026, enero, febrero. Un

curso de maripulación de alimentos, que en este caso yo lo pedí virtual por más facilidad para

las personas y Ahorita está este curso de Ecoturismo del bosque y viene uno de Arborización

ubana también, qüe vierte dirigída más a las i"titucíoncs, que plantar,  que m plmtar, pcHr

ejemplo  en  el  parque,  que  se  puede  quitar del  parque,  de  los  árboles  que  hay,  cuáles  son

autóctonos de la zona, cuá]es no, cómo denamar un árbol desde cero, digamos, y cosas así,

eHSen¢es viene más dirigido a las institücimes. Hasü el mometm estos sm los qim se tieien

entre 2025 y 2026 que se han impartido.

EI Sr. Teddy Osvaldo Zuñiga Sánchez, Alcalde Municipal, comenta, ímportante el dato que se

han capacitado formado 135 personas en el 2025 a través de la gestión que ha desarrollado la

oficina de la Vicealcaldía.  A continmción, estaríamos con el otro eje estratégico que sería el

desamolto del parqt€ empresarial.

Visión estratégica
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Acáhemoshechodoseleccíonesahínoshacefütamuchoporquesiocupamosfortálecerycreo

queesunelementomásdepolíticaalargoplazoqueacortoplazo.Loprimeroesquesetrajo

una propuesta de educación dual para la fomación de talento humano, ahí estamos trabajando

conelmpycomoelINA,parafomardualmentepersonasanivelcantonalquenospemitan

anosotrosteneresaofertadetálentohumanoyoffecerlaalasempresascuandoellosvengana

incorporarse al cantón. Algo muy Ímportante es que se fimó el converio con PROCOMER y

se empezó a implementar la Ventanilla Única de lnversión. La Municipalidad hoy cuenta con

eseprocesodeVentanillaÚnicadelnversíónyesosimplificalostrámitesdeumpersonaque

va a abrir una empresa en Nandayure, entonces todo se transmíte bajo esa ventanilla, desde los

permisos  del Minísterio  de  Salud hasta patentes,  todo  se va a tramitar uso de  suelo en esa

ventanilla y la idea es hacer más rápido la apertura de un negocio por parte de un ciudadano o

inversiorista, entonces ya estamos trabajando eso, ya se capacitó al personal para que pudíera

desarrollarlaVentaníllaÚnicadelnversiónyestamosalaesperadeformalízaraúnmás.Porel

momento no hemos tenido gestiones a lo intemo de la BUI, pero esperamos que eso sea más

dinámico y eso S lo que hemos hecho en el eje de desanollo empresarial. Lü3go está la parte

impulsar contratos de estabilización y asfálto y mejora de cameteras nacionales.

Visión estratégica
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Ahí hemos desarrollado una serie de acciones a través de oficios, gestiones y reuriones con el

Ministerio de Obras Públicas y Transportes y el CONAVI. Mediante el oficio 799 se notificó el

estado de la ruta 160 y se aplicó un artículo 14 bis de la ley 9329, que es donde se les indica a

ellos sobre una situación de intransibilidad que genera riesgo la poblacíón y que, si en dos meses

calendario ellos no intervienen, pues nosotros vamos a interverir como municipalidad. Ahí se

activaron el  CONAvl  y  no tuvimos que intervenir nosotros,  si  no  fueron ellos.  Cuando ya

activamos esta noma de rango legal, ahí solicítamos la inspección técnica conjunta para visítar



laseguridadytiazábitidadyteriamosmuchosproblemasenlacuestadelsec;¿\rir
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de Pueblo Nuevo y ya con dicho eso pudimos habilitarlo y ya se sacaron algunos ¿óL

mantenimiento sobre esa ruta principalmente. Luego a inicios del año hicimos un oficio el AM

2026, esto era una coordinación que venimos haciendo de hace tiempos con el CONAVI, con

el MOPT, para hacer un proyecto de mitigacíón de polvo en la comunidad de Quebra Namdo.

No solo ahí veníamos trabajando, sino veníamos trabajando en San Francisco, en Pueblo Nuevo,

en Pilas,  en Camaronal y  en lslita.    Lo  que  buscamos  es  hacer um mítigación de  pueblo,

principalmente en los c€ntros educativos y EBAIS. Aquí ya se logró avanzar con el tema de

Quebra Nando y ahí lo que le estamos es dando, otorgando permiso al MOPT, para que el MOPT

estoque el material en un terreno municipal y ya empiecen a aplicar el perfilado y gracias a Dios

hoy la comunidad Quebrada cuenta con la mitigación.  Después de dos años y resto de gestiones,

logramos  este  proyecto de mitigación en Quebrada Nando.  Es  impoftante  indícar que este

proyecto también se está gestionando para otras comunidades y que la idea de nosotros es poder

apoyar el MOPT a trasladar los materiales, el perfilado hacia el cantón, que es lo más dificil y

poner ft tmhajar ltB equipos.

Wsión estratégica
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Además de eso trabajamos en algunos oficios en temas de prevención de riesgo, por ejemplo;

en la Onda Tropical 46 se solicitó la intervención del MOPT y el CONAvl en varias rutas del

cantón. También se hízo un oficio para atención Lu.gente de la ruta 163 San Jorge, que es esa

imagen que vemos ahí, que Ímpedía qu3 los estudiantes fteran al colegío. Tambíén utilizamos

un mamterimien® periódíco m La ruta 160 y 915 pam reducción del riesgo y ameso a la salud,

tambíén enviada al Ministerio, al Ministro y también enviamos una consulta sobre la vigencia

del convenio marco entre el MOPT y la Municipálidad paia continuar haciendo coordinaciones

entre  las  instituciones  y  en  el  oficio  730  le  hícimos  una carta de  entendimiemD  donde  le

s®licitamos a ellos tres proysttos.   Uno de esos ffi el mantenimiento de la ruta 160,163, 901,

902, 903, 901, 915, para que nosotros podamos darle un mantenimiento periódíco esas rutas en



épocasdeextremaurgenciayelproyecto2erahacerunproyectodemejorasdedrenajeenel

colegio.Elcolegíosenosinundaporqueenlaruta121queestádesdeelCruceSantaRitahasta

Camona, eso es una ruta nacional y hay que hacer un manejo de aguas ahí   le hicimos una

propuesta a ellos  de hacer un proyecto  de  drenaje de  ¢5.000.000  a ¢6.000.000 míllones, ya

nosotrostenemoslosdiseños,nadamásestamosatendíendoalaaprobacióndelCONAUpara

desarrollaresteproyectoyelotroproyectoeslacolocacióndealcantarillas,pasosdealcantarilla

y cabezales en puntos críticos de las rutas  160 y  163, principalmente San Jorge, la parte de la

comunidaddeLaJavilla,unpococ£rcadelacomunídaddeCorozalito,Isüta,quetíenenmuchos

problemasdemanejo,agua,yahanhabidoaccidentesydemásylaideanosotrosesotorgarlas

alcantarillas,  que  ellos  hagan  los  cabezales  y  si  no  nosotros  hacer  los  cabezales  también,

entonces más o menos por ahí y también manejar los temas de agua y demás que son un riesgo

para ]a población y ahí pasariamos al programa de Gobiemo Abierto.

© Gerencépa,Ef,c,ente
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NosotrcB   hemos   i"£ntado   desaz"llar   muchísímo,   reuniomes   con    las   comunidades

principalmente  ir  a  mostrarles  los  proyectos  que  vamos  hacíendo.   El  proceso  del  Plan

Quinquenal  se llevó con consultas comunales a la población, estuvímos en varias partes del

cantón hablando con las comunidades sobre la propuesta de las rutas viales, estuvimos haciendo

audiencias públicas, estuvimos sesiomando con los concejos de distrito, tambíén planteamos la

mejora de la comunicacíón en redes sociales y la transmisión en vivo de las sesiones del concejo

y las comísiones, que es algo que hemos logrado. Ahí ustedes pueden ver las mejoras en el sitio

web, ¿Cuál es el siti® web de la Müri€ipalidad a como em antes, es® sÍ es una g"± mejora qt]e

tenemos? Y consolidación de los espacios de liberación y toma de decisiones, donde hacemos

las publicaciones diarias de las sesiones ordinarias, extraordinarias del Concejo Municipal, de

la Junta Vial, de los Concejos de Distrito y ahí se puede ver los espacíos de Gerencía Municipal.

--------===------===-J--------------------------------===i=+L-----------.----------------------------l,->Illr1,-1,--
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Otras cosas que hemos hecho en gerencia municipal es la generación de nuevos reglamentos,

manüalesmmicípales,porqj€mdoyaptñlicamosclCódígodeÉtica,queaHterioment€nose

tenía reglamento para Deteminación del Canon por Concesión de Zona Maritimo Tencstre, el

Plan Regulador Vigente de Playa San Miguel, se hizo Reglamento para Recomcimiento y Pago

de  Anualidades  de  la Municipalidad,  incorporando  las  variables de  la Ley  Marco  Empleo

Público, el Reg]amento de Módificaciones Presupuestales, qtEe antes era m reglamento muy

escueto,  es  un  reglamento  que  crea  muy  claro  el  parámetro  para  hacer  una  modificación

presupuestaria. EI Manual de Procedimientos Financieros y Contables que estaba desactualizado

desde 2® 16, no €eníamos una pr®püesta actüaliri y eso 1® logmnos. Ahí podemtB vcr también

la foma en que  se  dívulga la nomativa interna y  los  afiches  que nosotros hacemos  para

socializarlo con las personas y con los empleados municipales,  que trata el código de ética

municipal, el manual financiero contable y básicamente esos  son algunos de los elementos.

Otra  de  las  cosas  impoftantes  que  hemos  hecho  nosotros  es  el  inicio  de  p"=esos  de

reclutamiento de nuevo personal. I
4n-úst"®-m-ft-~D                 I



Porejemplo;yapudimoshacerelnombramientodemoperadordemaquinariaespecializada

Otra  de  las  cosas  importantes  que  hemos  hecho  nosotros  es  el  inicio  de  procesos  de

reclutamiento  de  nuevo  personal.  Por  ejemplo;  ya  pudimos  hacer  el  nombramiento  de  un

operador de maquinaria especialízada. Cuando nosotros llegamos acá había una límitacíón de

operarios,  teníamos  como  15  máquinas,  16  máquinas y  sólo  teníamos  como  seis operarios

trabajando, seis, siete operarios, entonces eso quen'a crear un rendimiento negativo, teni'amos

mucha  maquinaria  y   no  teníamos   operarios,   dos   operarios   de   maquínaria  pesada   con

nombramientodefiritivo.Logramossacarelencargadodeh®ficimdecatástrofeytopografq

estáenconcursoenproceso,perohayunapersonaínterina.ElinspectordegestiónVialtambién

logramos,  también  logramos  crear  esta  plaza,  que  eso  es  fundamental,  que  tengamos  un

inspector en campo fiscalizando los proyectos y las obras que tenemos. El gestor tuístico que

está en proceso y  el  coordjnador de Zona Márítimo que está en proceso.  Otra de  las cosas

importantes es que pudimos implementar el Sístema lntegrado de gestión munícípal. ¿Que es

ese? Es un nuevo sistema infomático que tiene la municipalidad, ingresos y egresos y es algo

qt]e no teníamos antffi. Por ejempl®; todo el proceso de SIGEAF de la Müni¢ipa±idad, digamos
como tal,  en  los procesos  de  concusos y  en  los  procesos de  caja chica,  de vacaciones,  de

pemisoscongoce,pemisossingocedesalario,todoesonoexistíaunprcM}esoyeraunproceso

ordinario, fisico, artesarml y hoy es un proceso sistematizado. Ahí nos genera datos históricos,

toda la parte de presupuesto, toda la parte de tesorería, también hay un módulo de auditoria

donde  la  auditoría  puede  ver  todos  los  movimientos  que  se  están  haciendo  ]os  diferentes

departamentos y algo muy importante lo del sistema como tal y que termína con la aplicación

qtm esúremos lanzands próximameme a La poblacüóm del can±ón.

Gerencia Municipal Eficiente
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Además, cm gerencia municipd eficiente, implemcmtamos sistemas de

de Google Forms implementamos dos sistemas, uno de control de combustible, eso ncbs rimite

a nosotros llevar control día a día de los gastos de combustible que nosotros llevamos en la

maquinaria y en la operación.  Nosotros tenemos métricas de cuánto consume cada vagoneta y

si hay rendimientos menores o mayores de los que se espera, entonces nosotros tenemos un

control total del consumo del combustible. Actualmente maquínaria solamente no existía y eso

es un paso muy importante que anteriomente, no se tenía y control de trabajos en taller, Todos

los tmbqjts mecáricos que nosotros hacemos se trabajan en Google Form, donde se envía el

fomulario del perfecto de la máquina y una vez ahí se le da la autorización de qué tipo es

perfecto, cuánto nos cuesta y todo eso nos genera infomación para tomar datos y saber cuáles
son los principales defectos de las maquinarias, cuánto nos está costando como tal y demás.

Aquí tenemos dos contratacíones relacionadas con lo que hemos hablado de que,  son muy

importantes. La primera la contratacíón 61  que comenzó en el 2024 pero que se aplicó en el

2025  que  es  el  rediseño  de  la  página  web,  costaron  ¢5.500.000  millones  de  colones  y  la

contratación  14 qtie es  kL c®mpra de  equipos tecnológicos  y  donde  coütratamos  un  rel®j

marcador.    Anteriomente    la    Municipalidad    únicamente    marcaban    los    funcíonarios

admiristrativos, pero los fimcionarios de campo no marcaban, entonces digamos que al final de

cuentas estábamos fiscalizando el ingreso de unos funcionarios y otros no. Hoy gracias a lnos

impl£mentamos los rclojes marcadores modemos que ustedes pueden ver acá en el Concejo

Muricipal  uno,  que anteriomente no  se tenía, los  fimcionarios del  Concejo tenían que  ir a

marcar allá en la oficina municipál, hoy lo hacen acá igual en la parte de plantel, allá tenemos

tmz€lq}mamador¢onlosfimcionariosyelFestoñmcionariosmarmaqüíenla®ficina,cnt"oes

es un avance muy importante.

© Gerencia Municipal Eficiente

Oorftrataciones relacionadas

ü±Hg
202SU>Oomi ¢ O0204SOOO9                                                                          2oeuD,oooo6 i -a02o45ooor9

Compra de cquipos iecnolóqM:os y r€lcy                                                                                 Rdistño de¡ sitio web
marcador modemo                                                                                                         de la Miir`icipalk].id

IC"S.500.m

-_----___`-

Acá  pasamos  al  siguiente  eje  Desarrollo  Económico  Competitivo  y  Econónrico,  Nosotros

hicimos um cstmtcgia dc polos dc desarrollo`== --------------------- == -= = == = ------ ===



© Desarrollo competitivo y económico
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Definímos tres polos de desarrollo, el polo de desarrollo de la Bajura que es San Pablo, Santa

Rita y Carmona, el Polo de desarrollo Costero, ahí se bajó el Palacio Costero que es Bejuco y

Zapotal y el polo de desarrollo de la zona alta que también abarca parte de Zapotal y Porvenir.

En  el  polo  desarrollo  de  la  bajura,  desarrollamos  un  convenio  con  la Municipalidad  de  la

ASADA de Puerto San Pablo para mejora y ampliación del acueducto y también hicimos un

convenio con la  ADl de Santa Rita para la incorporación de un área de ñ]ego infantil en el polo

Desarrollo costero, hicimos un convenio con la ADI DE Rio de Ora, para mejoras del redonde],

hicimos un  converio con la ASADA de Zapotal  para mejoras y  ampliación del acueducto.

hiciamos un pra¢eso de Plan regulador de lsüta y habilitación de accesos y tíberación d£ la

zona pública, que es algo muy importante que no habíamos realizado en el po}o de desarrollo

de la zona alta, hicimos convenio con la Asociación de Los Ángeles, para hacer la construcción

de la cancha multiusos, hicimos un convenio con la ASADA de Cerro Azul para ampliación del

acueducto.  Ahí podemos ver el personal de la Uriversidad de Costa RÍca donde están posando,

detrás está playa lslita donde se está haciendo el plan regu]ador y en la Ímagen siguiente, en la

lmagen Sl uiente tenemos lo ue fiie la habilitación del acceso a la zona ública.----------------
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pública y la ley nos demanda hacer liberación y darle acceso a la gente a la zona

fi]e lo que hicimos, principalmente enfocado en el plan regulador de habilitar la zona pública

municipal. Entonces es un proceso que hícimos,1iberamos mucha zona pública de la playa Costa

de Oro principalmente y parte de la playa San Mguel. Ahí pueden ver la fotografia donde lo

desarrollamos.

®

Aquí pueden ver más fotografias, por ejemplo, la utilización de materiales de la Coyote, que es

la primera fotqgnafia que temmos al lado izquierdo que le dimQs  materiales, cemento, peTlin,

arena, piedra, pintura, un montón de materiales para impulsar el proyecto de redondel de Coyote

Arena.  La segunda etapa, aquí pueden ver la entrega de tuberias a Puerto San Pablo, la entrega

de tuberias a la ASADA de Zapotal y la entrega de materiales en el Salón Comunal de Rio Ora,

que eso lo hicimos el año pasado y  luego viene el eje Desarrollo Social y Humano, ahí en la

parte de promoción del deporte, tal vez ahí le doy la palabra a doña Cinthía para que nos explíque

sobTe algunos elcmentos, pem vüy a explicaries prriero los dos puntos, pmLo uno y ptmto dos,

Desarrollo Social y Humano
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que seria el inicío de gestiones para regulación de la plam de Javillos. Ya estamos haciendo um

planocatastroparaesaplazaylaideanosotrosespoderlalegalizaranombredelaMunicipalidad

y empezar a hacer el proceso de información posesoria e inscribirla y hacer un proyecto bonito

ahí para la comuridad. El proyecto de ICODER, INDER y Municipalidad para i]minación de

canchas de ffitbol, donación de balones a la escuela, ahorita ]es voy a mostrar algunas.  Ahí

vísitamos tres canchas de fútbol dentro del cantón para hacer ui proyecto de iluminación de las

canchas y ahí le paso para que doña Cinthya explique el punto 3.

La Sra. Cinthya Vanesss Núñez Abarca, Vicealcaldesa MunicipaL explica que, el punto tres,

seria la celebración del día del Yoga y la música, esto se celebró en Santa Rita con la ayuda de

la Asociación de Desarrollo de Santa Rita.  También está la recuperación de espacios en ese

punto que es el estadio, ya el estadio por medio de PRONAE se pintó la gradería, se pintaron el

área de la cocina, el área de los camerinos, entonces también está recuperación de espacio.

Luego está la construcción de centros de convívencia social y  familiar, está la Ínstalación y

habilitación del playground en Santa Rita, eso fue hace alrededor de un mes más o menos, el

Proye€® de P®lideportivo de Nandayure. La Visiü del Polideportivo de Nandayure visita el

Polideportivo de Poás para futuia réplíca del diseño del polideportivo del cantón, si Dios así lo

quiere, este va a ser en parte del campo ferial que es una donación que nos está haciendo la
Asociación de Desarrollo con reuniones previas y está bueno. Ahí está el embellecimiento del

estadioMunicipal,tambiénestáplaneadoelembellecimientodelparquecítoqueestáalaentrada

del cantón> probableizmnte pam est£ mes próxim® comenzam     con ese pr®yecto`
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representante del ICE, ahí estuvimos aquí en Camona entregándole algunos balones de fútbol

a  la  escuelita  de  fútbol  que  ellos  traían,  ahí  está  el  Ministro.  En  la  otra  está  ya  también

representantes de Casa Presidencial en San Francisco de Coyote en la plaza entregando algunos

balones y hablando con ellos de lo que queremos hacer.  La idea es que la plaza Los Mangos y

esa plaza de San Francisco Coyote, podamos hacer un proyecto iluminación en ambas canchas,

ahí se pueden ver más fotografias.

El playground que hícimos en Santa Rita, ahí lo pueden denotar, ha sido un espacío muy bonito

de recuperación de la población y la visita al Polideportivo de Poás, ahí está don Eibel que es el

Alcalde de Poás que nos recibió, la encaigada de Depodes del Cantón y ahí st mbién doña

Faride que nos acompañó y Tania para conocer el proyecto.  La idea es hacer un modelo, replicar

el modelo que se dio en Poas acá en Nandayue y ya se están con los diseños y demás paia

presentar el proyecto ante el INDER para ver si podemos lograr el financiamiento. Ahí ustedes

pueden ver el pDoyecto como tal, más o menos un poco así es la ide@ que trabajemos.  Ahí
seguimos con el eje de desarrollo sociál y humano e igual ahí le daría la palabra doña Cynthia

pam que, nos apoya un poco con. . . a no es la siguiente Cinthya perdón,

Desarrollo Social y Humano
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En este fortalecimiento de la promoción de cultura, apoyamos el Festival Navideño 2025 y el

FestivalNavideñoenNandayure,eldeSanPablo,apoyamosaPavones,aPuertoThiel,aPuerto

San Pablo, a Coyote, muchas comuridades se vieron beneficiadas con ese apoyo que nosotros

hicimos,celebracióndeefeméridestambién,queesofi]emuydesarrolladoporlavicealcaldesa,

remembianza la historia del cantón. También celebramos el cantonato que anteriormente no se

habíacelebrado,esteañolocelebramosahítambiénconelfortalecimíentodelaFuerzaPública,

hicimos  la  donación  de  repuestos  al  Mnisterio  de  Seguridad  Pública  para  reparacíón  de

patrullas, aproxi"damente ¢526.000 mi± colones costamn los r€puestos y ya reparamos una

patrullaconeso.Avancedelosdiseñosdeladelegacíóncantonal,yatenemosuncroquisdelos

diseños. Proyecto del Ministerio de Seguridad para mejora de Ínfiaestructura, que es algo muy

importante.  Donación  de  dos  motcx}icletas  de  la  embajada  Estados  Unidos  a  la delegación

cantonal de Namdayure,  fi]e lo que se logró gestionar a través del viceministro de Seguridad

Lacayo, que nos apoyó muchísimo y logramos estas motocicletas y el proyecto de cámaras de

vigilancia que estuviera trabajando con la Embajada de Estados Unidos.  Actualmente tenemos

im presuptH¥t® ahí pam instalar las cámaras, pero octLpam" el centio de mmj® y moritor®,

que la idea es que la Embajada de Estados Unidos nos ayude a equipar la delegación cantonal.

Ahí  se  ve  en  la  fotografia  donde  estamos  fimando  el  acta  de  donación  de  repuestos  del

Ministerio  de  Seguridad a  la  Fuerza  Pública,  a  los  testigos  de  que  estabm  recibiendo  los

materiales.  Ahí en las siguientes fotografias vamos a ver las mQtocicletasL  son motocicletas

Suzuki que fueron las dos que se donaron a la Íúerza pública con la embajada de Estados Unidos

y la reuníón con la fuerza pública y representante de la embajada de Estados Unidos que es el
especialista en videovígilmcia.

Rcinjón con FLx5rza PúbiÉs y Embaúós de EEUU {Vigibmia
rnminttñna`i

DcmcündBmtactatat8S(Enbgiüdüd€EEUU}



Ahí  podemos  ver  la  foto  del  teriente,  el  representante  de  la  embüada y

municipal y mi persona sobre ese tema y ahí estamos en la siguiente vemos un poc6-Lñmí)ién

algunos  elementos  de  la  historia  del  cantón  que  hemos  ido  publicando  en  relacionado  al

cantonato y también para que la población esté informada de lo que son las de la histórica del

cantón.

En el desarrollo socíal y humano también impulsamos un  aporte a cuatro actividades cultuales

históricas que se dan en el cantón, pero que anteriomente tal vez no tenían el apoyo, uno era el

Tomeo de Pesca de Pilas de Bejuco, las Celebraciones TradiciQnales de Santa Rlta, también

apoyamos la Celebracíón Tradicional de San Antorio de Zapotal, que eso anteriomente no se

había  dado  y  la  Semana  Cultural  y  Deportiva  Los  Ángeles  que,  anteriomente  se  había

desfinanciado, en algún momento se le había aportado pero ya no se le volvió a aportar y también

se le aportó a Cacao en el Festival Cultural que ellos hacen.

®
Aproximadamente el aporte de  la Municipalidad fiie  de ¢8.450.000 a estas actividades que

gracias a Dios pudimos desarrollar y ahí seguimos con el eje Desarrollo social y humano y aquí
le cedo la palabra también a la compañera Cinthya para que nos explique un poco lo que fiie el

Cantón y comuridades amigables con la población adulta mayor.



Desarrollo Social y Humano
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La  Sra.  Cinthya  Vanessa  Núfiez  Abarca,  Vicealcaldesa  Municipal,  explica  que,  Cantón  y

Comunídades amigables con las personas Adultas mayores, nosotros impulsamos la política de

protección a los adultos mayores, fue elaborada mediante la política que hay ya en Nicoya hace

varios   años,   hicimos   una  carta  de   entendimiento   entre   todas   las   municipalidades   que

pertenecemos a la zona azul, que sería Canillo, Santa Cruz, Nicoya, Hojancha, Nandayure y las

tres intendencias de la península, donde el primer paso era crear la política de protección para

adultos mayores, luego tenemos hacer un listado de toda la cultura del cantón, de los diferentes

ejes y después de ahí unir toda esa cultura y enviarla para poder declarar la patrimorio de la

humanidad a nivel mundial. Eso es nuestra meta final, es bastante ambiciosa, perQ creo que sí

lo vamos a lograr, vainos por buen camíno y estamos bastante unidos. La apertura de grupos de

adultos  mayores  esto  lo  llamamos  Herencia  Azul,  hasta  el  momento  tenemos  dos  grupos

solamente que es Quebrada Grande y Porvenir, estamos en espera de otro vehículo para poder

iniciar dos  grupos más  que ya hicímos todo  el  proceso,  ya están  nada más  esperando  que

iniciemos, que sería San Josecíto y Río de Oro, también le damos acompañamíento a Javillo y

a los otros grupos que están acá en la bajua, que sería Camona, Santa Rita,  San Pablo.  Se

realizó el Festival Zona Azul Nándayure, la celebra€ión se rcalizó el 31  de octubng, fiie una

celebración  de  alrededor de  300  personas  adultas mayores  de  grupos  cautivos,  digamos  de

grupos que ya están consolidados, esperamos para este año digamos que haya más personas,

aparte  este  año  se  están  haciendo  también  algunas  gestiones  con  la  Caja  Costarricense  y

probablemente vamos a celebrar ese festival Nandayure y Hojancha juntos, entonces espera
alrededor de 500 personas para eso. Ahí están algunas de las, algunas de las contratacíones, la

producción de actividad adulto mayor ¢ 1.920`000 de colones, producción de actividad el 25 de

jul.i® ¢3.300.000 de ®lozees y festividades culturales ¢8.450.000 de cotones.
EI  Sr.  Teddy  Osvaldo  Zuñiga  Sánchez,  Alcalde  Municipal,  continúa  con  el  infome,  OK,

seguimos con la parte de gestión integral de la inversión pública.

La Sra. Cinthya Vanessa Núñez Abarm, Vicealcaldesa Municipal, cornenta y disculpe pero tal

vez, antes de que inicie Teddy, Bueno acá tengo algunos datos que no están en la presentacíón,

pero son datos bastante importantes porque se gestionaron con otras instituciones. En el INAMU



se rcfirieron 1 5 casos de violencia intrafamiliar, el IMAS tuvimos una

para un total de un financiamiento de ¢  17.500.000 de colones, para personas de la

de las comunidades. En el IMAS también se gestionó capacitaciones técnicas para 16 hogares

que fl]eron ¢5.820.000  de colones, que en Fomujeres se hicieron 20 postulaciones, de estas

aceptaron tres proyectos de ¢7.431.000 de colones y siete proyectos de PRONAE con un total

de ¢ 29.610 mil colones. Se hicieron actividades también con la Junta de Protección de Niñez y

Adolescencia,  las actividades rondaron alrededor de  ¢6.800.000 y  se está trabajando con la

unidad de PANl regional, porqtm la idea de nosotros es llegar, asegurar esta inversión social,

pero en las comunidades más alejadas, entonces tenemos la gran discordia, el gran problema de

que nomalmente las instituciones trabajan solamente la bajura, no trabajan la altura ni trabajan
la zona costera, entonces lo que queremos nosotros, por eso estamos implementando ese tipo de

negociaciones con otras instituciones para poder llegar a esas zonas más alejadas que han sido

bastante abandonadas por años e igml se gestionó, tenemos un total en este momento de 30

perfiles en el MAKE, gestión de perfiles emprendedoras con PYMES, que esto también nos

asegma & qtie esas emprendedora£ vm poc® a poc® llegando a la madüez, por decirlo de

alguna foma y poder tener en algún momento su patente y estar legalizadas fomalmente.

Muchas gracias.

EI Sr. Teddy Osvaldo Zuñiga Sánchez, Alcalde MunicipáL, continúa con el infome, OK, como

les indicába, seguimos con la parte de gestión integral dc la inversión pública.
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Lo primero que hemos hecho un esfiierzo en el tema del ordenamiento territorial, esto parte de

los planes, ya tenemos un Plan Quinquenal de conservación y desarrollo 2025-2029, estQ no s£

actualizaba desde el 2020. Uno de los retos que tuvimos es la actualización del Plan Quinquenal,

ahí  pueden  ver  la  foto  de  la consultora  Saskia y  también de  los  compañeros de  la Unidad

Técrica. Hicimos un taller de socialización con el INVU, de capacitación y comprensión del

plan de desarrollo del  Plan Regulador Cantonal, que es dgo que ya viene en camino,  que

posiblemente este año ya íniciemos con el Plan Regulador del cantón en Nandayure que es



suLmamente  mportante,  es  financiado  a  través  de  recursos,  creo  que  INDER,  Mídeplan  y

tambiénparticipaIFAM,yahicimosunproceso,seinvitarondíferentesactorescantonales,tanto

empresa privada como instituciones para explicarles qué es lo que se íba a iniciar. Ya en estos

díastengoquemandarleselconvenioparaqueustedesmeautoricenafimarelconveníoconel

INVUyempezaryaatrabajarconestaherramíenta`IniciodeconformacióndelDepartamento

de Catástrofe y Topografia Aunque no se crea, antes no teníamos departamento de Catástrofe

Topografia, únicamente se llevaba control de registros de propiedades y eso no es Catastro y

Topografia, abrimos la oficina, yo creo que eso es algo muy imp®rtante que anteriomente no

teníamos  y  en  esto  hemos  realizado  algunas  contratacíones   Servicios  de  Guemosura  y

Topografia que  nos  ha ayudado  muchísimo  para inscribir algmos  terrenos  que  no  estaban

legalmente constituidos y que ocupábamos comenzar por ahí, voy a nombrar por ejemplo la

Plaza de Javillos, el Cementerio Municipal y el proyecto donde vamos a generar el Gimnasio

delaMunicípalídad,tambíénelGímnasioMunícipalqueesacadapartedelaAsocíacíónyeste

año vamos a empezar a inscribir otros terrenos, a medirlos y legalízarlos y también el tema del

con&3to de evalúo, d®nde ya tenemos previstas 200 avalúos, cada avalú® nos ct" ¢76.000.

mil  colones  y   que  ya  estamos  trabajando  en  eso  en  la  parte  ordenamiento  territorial.

En la parte de proyectos.

Gestión lntegral de la lnversión Pública
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En la parte  de proyectos voy a mencionar algunos  de  los más  importantes,  aquí hay varios

proyectos, está el de Punta lslita que eran como 500 metros de asfdto, estamos hablando de casi

¢49.000.000 millones de colones de inversión. El camino hacía Los Ángeles al Colegio, que son

800 metros de asfalto, ¢69.000.000 millones de colones, el camino San Josecito que eran como

500  metros,  también  son  ¢40.587.000  de  colones,  son  proyectos  de  asfalto  todos  estos,  la

comunidad de Javilla, 400 metros, estamos hablando de ¢39.000.000 millones de colones   de

asfalto y camino hacia el salón comunal en Los Ángeles, ¢16.165.000 de colones en metros,

esas son comunidades que se han ido faltando y también 350 metros en el camino Bellavista,

que son ¢31.000`000 mill®nes de colonff que nQs cQstó esos proyecto§ de asfaltQ.  Estamos
hablando  de  varias  comunidades   del  distrito  de  Bejuco   y   el   distrito   de  Porvenir  que
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anteriormeme  no  han sido  contemplados en los  proyectos  anteriores`  Tambií

proyecto  de  mantenimiento  y  bacheo  Bejuco  Norte  y  Bejuco  Sur,  que  aquí  te`Íi

empresas contratadas distintas.  En Bejuco  Sur son 33  kilómetros de intervención y estamos

hablando de ¢128.000.000 millones de colones que estamos invirtiendo en esa zona para el

mantenimiento de los caminos, para meterles materid, para confomarlos y demás y en Bejuco

Norte que son 29 kilómetros, estamos hablando de ¢ 120.000.000 millones en mantenimiento y

echarles material a las rutas que anteriomente no teníamos. Entonces esos son algunos de los

principales proyectos que hemos desarrollado.

Gestión lntegral de la lnversión Pública
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Eso es m proyecto que tenemos del puente La Esperanza que le pusimos en Colonia del Valle

y un vidco, cso fiie un compromiso presupuestario qu= quedó el 2024. Este es el proyecto de
mantenimiento mecanizado, es Bejuco Norte.
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Este es el proyecto de Los Angeles Tealízado en el distrito de Porvenir, como ustedes los ven,

sos son k}s proycctos qLm álgimos vídeos de los prüycstos que hemos hecho ahí se logró asñltar



San   Josecito,   Los   Ángeles,   Bellavista,   La   Javilla   y   lslita   principalmente.    También

adicionalmente tenemos un proyecto, una contratación de compra de lastre para los caminos

municipales,esteañoquepasócompramos¢32.000.000milloimsenLaster,esunlasterquenos

sale sumamente rentable y económíco, lo trasladamos acá y es lo que estamos aplicando, por

ejemplo, todas las intervenciones que hicimos en Cangelito, en Pavones, en San Pablo, en Santa

Rita, de mantenimiento vial 1o hemos hecho ahí. También hicimos lo de demarcación vial y

vertical,horizontalquellevasuplata,porejemplo;sololacontratacióndeserviciosdeingeniería

y fabricación de calidad que es lo que hacemos para nosotros darle control de calidad, gastamos

¢21.000.000 millones el año pasado, para garantizar que las calidades de los productos sean los

adecuados.  En apertura de camjnos  gastamos alrededor de  los  ¢7.000.000 millones en  esa

demarcación  vial  y  horizontal  el  gasto  el  año  pasado  fue  de  ¢29.000.000  mjllones  en  la

demarcación  de  varias  rutas.  Aún  nos  quedan  pendientes  de  marcar  algunas  otras  rutas

cantonales y que son importantes, por ejemplo también en la otra contratacíón que tenemos es

la  de  compra  de  tubos  de  concreto,  el  año  pasado  contratamos  alrededor  de  ¢19.000.000

millones  en tubos  de  concreto  para colocación en varias partes  del cantón e  igual  tenemos

contrataciones de mecánica de compra de aceíte de grasas para darle mantenimiento a nuestras

maquimrias  como tal.  Tenemos  m proyecto también de bacheo  asfáftico y  colocación  üe

reductores de velocidad con la empresa Laboro el año pasado invertimos ¢ 19.000.000 millones

en el bacheo de las rutas de acá y la colocación de varios reductores.  Acabamos de aprobar una

modificación en la junta vial para también seguir con el proyecto de algunos bacheos que hacen

falta y la colocación de más reductores de velocidad. También contratamos um traileta porque

la traileta nos agiliza a nosotros, alrededor de ¢14.000.000 millones es el rubro que tenemos y

eso nos traslada el material desde la planta donde la estamos teniendo hasta el cantón, hasta el

plantel, entonces esta traileta es muy eñciente para nosotros y en algunas ocasiones poníamcB a
vaciar la traileta en la misma ruta.   Entonces son contrataciones que nosotros tenemos para

agilizar  el  mantenimiento  mecanizado  También  tenemos  una  contratación  de  alquiler  de

maquinaria de bajo compactadora y vagoneta con JMAAD Occidente S.A.  A este año que pasó

gastamos ¢3.242.000, que eso es cuando ya nosotros no tenemos suficiente capacidad con el

equipo, pues subcontratamos esos equipos, vienen con sus operarios, su mantenimiento, todo es

por parte de la empresa y  nosotros  le pagamos por horas.  También el tal]er mecánico,  por

ejemplo,  gastamos  alrededor  de  ¢21.000.000  míllones  en  la  reparación  de  los  equipos

municipales, tanto pesada como especializada.  Tenemos también contratos con proveedores

únicos, como en el caso MTS, en el caso de Matra, también Comercializadora de Potencía,

Maquinaria Sociedad Anónima, que son las empresas matrices de las maquinarias que nosotros

tenemos ahora este sería el del programa, perdón, Siguiendo seriamos en el eje gestión ambiental

y social, estamos hablando del programa de gestión de residuos.

Es  importante  que tal  vez  lo más  clave es  que teníamos  desactualizado el  Plan lntegral  de

Gestión de Residuos Sólidos, que ya ahorita estamos en el pmceso de consultoria, c®ntratamos

un consultor para que nos ayudara en el proceso. ya se dio inicio desde el año pasado. También



ampliamos las rutas de corrección a San Jorge, La y Javilla y Coyote, quc anterií

daba y reálizamos ya una cobertura semanal de la recolección, ahí se recolectaban

Gestión ambiental y sostenibilidad

Curso de Bombero6 r-orestales rl-_--`\
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Realizamos campañas de limpieza también en la comunidad de Puerto Thíel, ahí ustedes pueden

ver   la  image(L   y   realización  de  mmp3ñas  de  recoleoción  de  rcsidtms  no  ordinarios

conjuntamente con el Mnisterio de Salud. Algunas contrataciones que están relacionadas con

el tema de la gestión ambiental y sostenibilidad, más que todo en los temas de emergencia, por

ejemplo, estas cinco contrataciones son para la recuperación de diques en diferentes partes del

Cantón, esa de ¢3.717.000 es para la reconstrucción del dique de Camom, esa ¢ 16.000.000

millones  es  para  la  reconstrucción  del  dique  en  Coloria  del  Valle,  la  de  ¢5.800.000  de  la

reconstrucción del dique en Santa Rita, es a ¢ 19.000.000 millones, es la reconstrucción del díque

en P`±er€o San Hablo y 6 ¢6.500.00® qüe st la cmt"tación qm nos costó el Plam de Grión

integral de residuos.

Gestión ambiental y sostenlbjlidad
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Además  de eso hicimos  un curso  de bombcros  forestales,  que  ffe  muy  importante  porque

logramos  crear los bomberos  forestales  que,  en  el  cantón  de Nandayure,  que antes  estaba

desarticulado. Podemos ver algunas imágenes de la campaña que hicimos conjuntamente con el

Ministerio de Salud de recolección de residuos no paralizables .-------------- 1 ----------------------



Pendiente

Y pasamos a ver los temas pendientes.
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Por  ejemplo,  en  la  visión  estratégica  nos  queda  pendiente  desarrollar  lo  que  es  el  parque

ambiental, he  el parque empresarial, perdón, ocupamos amplíar la conectívidad del cantón, es

algo que tenemos que fortalecer muy de la mano con el MISIT, con el Ministerio de Ciencias y

Tecnologías que es importantísimo. En la gerencia municipal ocupamos el programa Gobiemo

Abierto, mejorar las herramientas, principalmente la parte de informar datos de la interacción,

eso que"ms que la munitipalídad a tmvés de la págím pueda brindar informacíón más en

tiempo  real,  brindar  acceso  a  datos  y  demás  y  ocupamos  mejorar  la  recaudacíón  de  los

ímpuestos, algo que definitivamente tenemos que trabajar pues en la estrategia de desarrollo

económico competitivo tenemos que seguir fortaleciendo la política que tenemos de polos de

desarrollo, tanto de la bajura como el costero,  como el  de  la zona alta y ocupamos  seguir

trabajando en la tracción de inversión y artículación con sectores productivos del cantón, que

ahí  esperamos  apenas  podamos  abrir  la plaza del  gestor turístico,  del  gestor agropecuario,

empezar a hacer una política caHtomal de sectores mucho más paricípativa de parte de nosütros

como gobíemo local .-----------------------------------------------------------------------------------------



Pendiente
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En la parte de desarrollo social humano, el proyecto de construcción de centros de convivencia

ñmifim, "tpamos Ímrertir más m esa parte. El prüyüt® de 1& cmnstrucción de la Casa de

Cultura también tenemos que trabajarlo aún más ya con temas de plano y demás, que la idea es

poder legalizar el terreno del parque y con legalizado ya el terreno ya empecemos a trabajar en
la inversión de la Casa de la Cultua que queremos desarrollar ahí mismo.  El programa de

atención de vivienda, hemos verido trabajando muy bíen desde la oficina de la Vicealcaldía,

articulando  con  las  necesidades  que  llegan a  la oficina del  alcalde  o  de  la vicealcaldesa y

trasLadarla ya propiamente a soluciones de vivicnda. Hoy estamos trabajando dos proyectos

cantonales, `mo es el qüe st aSá por h Plaza de Sayo, el otro es en h tümtmidad de Moravia.

El programa de vivienda municipal es algo que tenemos que seguir fortaleciendo y el proyecto

construcción de un centro diumo para presentar adulta mayor, que ahí estamos identificando,

ver cómo podemos apoyar al proyecto que está úbicado en Javillos en la gístión integral de

residuos, el proyc€to integral de la inversión pública, perdón, el proyecto abastecimiento de

material es muy importante fortalecerlo aún más porque ocupamos que los caminos tengan buen

contenido  de  material,  la base  es  muy  importamte  y  el  programa  de  En]ace  Comunal  que

ocupainos seguirio fimalecíendo en b gestión ambienta] y sostenibi]idad, la cicación del Centro

de  atención  de  Aguas  Residuales,  algo  que  ya tenemos  que  irlo  contemplando  también el

programa de proteccíón del medio ambiente, fortalecerlo más, que esperamos ahorita con el
nuevo coordinador ambiental y un departamento más robusto podamos impulsarlo el programa

de  reducción  de  riesgo  del  desate,  hay  que  metemos  más  en  la  parte  preventiva  y  en  la

capacitación de los comités locales de emergencia. Esos son los pendientes que tenemos en el

Plan de gobiemo por hacer y  esta seria la rendjción de cuentas que tenemos del periodo 2025,

la misma la remitimos a los correos elecftóricos de ustedes para que supiemn la rendición de

cuentas que nosotros teníamos y quedo muente a escuchar consultas o preguntas que tengan

ustedes pam esta rendíción de cuentas que hemos realizado como autoridades locales y Cinthya,

quisiem ampliar algún tema más de la aggmda suya ----------------- | ---------------------------------
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Lareg.KarlaTatianaBaltodanoSequeíra,PresidenteMunícipal,Índica,voyadarlelapalabra

a don Carlos.

Elreg.CarlosMoreraPeralta.Menciona,MuchasgraciasKarlita,primerodarlegraciasaDíos

porque se ha logrado con éxito muchos, muchos proyectos a través de este año. Agradecerle

infinitamenteaTeddy,adoñaCinthyaporelesfiierzoytambién,porquéno,alConcejo,atoda

laparteadmínistrativa,porqueselogróhacerloquerealmentesequería,eldesanollodelcantón.

Entonces, de verdad Teddy, a través de que tuviste un poco con problemas de salud y saliste

adelante ya este año 2025, yo creo que claro que sí, quedan muchas cosas ahí que hay que

ponerie un poquíto más, ¿Verdad? Para que nuestro cantón se desarrolle m poquíto más en la

parte del adulto mayor hay que gestionar más para apoyarlos a ellos en la parte, yo siento, de
vivienda, hay familias que tienen grandes necesidades.  Claro, hay unas pendientes ahí donde

estaba observando que ahí se le hizo falta un poco, pero sí, yo creo que de mi parte decirte de

verdad muchísimas gracias y felicitarte por este esfi]erzo tan grande que se hizo a través de

muchas personas, a veces uno se enfoca nada más en la parte personal de la parte alta, pero hay

un montón de gente ahí desde que barre hasta la parte donde está usted, a todos agradecerles de

verdad.

La reg.  Karla Tatiana Baltodano  Sequeira,  PTesidente Municipal,  indica,  Vamos  a darle la

palabra al compañero Álvaro.

El síndíco Álavaro Alvarado Enríquez, comenta,  buenas noches compañeros, público que nos

sigue por las redes  sociales, Felicitario compañero Teddy, compañera Clnthya, compañeros

regidores,compañerossíndicos,portanto,éxitoyportantoentanpocotiempoquesehalogrado

de verdad las profecías se están cumpliendo. Como dijo el compañero Carlos, falta muchísimo

camíno por recorrer también, pero yo pienso que este rendimíento de cuentas está muy claro y

muy  sobrado  de  razones  de  que  se  ha  trabajado  transparentemente  y  se  ha  tratiajado

humanitariamente, yo pienso que la calidad de vida que se le está dando a la ciudadanía de

Nandayure es la que usted compañero Teddy un día emprendió y un díajunto con Dios prometió

a este pueblo y prometimos a este pueblo trabajar y aquí vamos todavía nos quedan creo que

dos  años y  en  dos  años  y  en dos  se ha  hecho  muchísimo.  Yo  pienso  que  se  van  a  lograr

muchísimas cosas también cosas buenas para que este pueblo soberanamente tenga una calidad

de vida humana como tiene que ser y como siempre tuvo que ser. Felicitar también al equipo de

trabajo municipal, porqüe sín ellos y sin el pueblo de Nandayure, porque hay müchísimas

personas también involucradas en esto, porque nos han ayudado, donde está el problema, ahí

dan el avíso y nosotros ahí vamos como Concejo y como Municipalidad. Entonces también este

logro, es un logro de Dios, de nosotros, de ustedes y del pueblo de Nandayue y aquí está el

trabajo  que realmente  se  ha hecho y  se  va  a hacer y  se  seguirá haciendo y   como  dijo  el

compañero también, repito Carlos, yo pienso que el adulto mayor, como tanto la niñez se le ha

dado muchísimo auge y también la parte económica, este cantón está rodando y más que va a

Todar. Que Dios nos siga bendiciendo, que Dios 1o bendiga a usted compafiero, compañeras y

compañeros y pueblo en Nandayure .---------------------------------------------------------------------



La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presídente Muricipal, menciona, 8

creo que es un trabajo en equipo, se ve la importancia del trabajo en equipo, sin em

®

de los temas que creo que estamos todavía viendo a k población son los jóvenes, tenemos que

impulsar un poco más en razón de que también son importantes y se ha tratado, pero también

haypuntosqueunadelassituacionesqueseestátratandoyseveestratardetraerinfiaestructura

deportiva, que es lo que no se cuenta, pero tal vez si es m tema que tenemos que darle m poco

más. Entonces de mi parte eso igual es importante que la población esté sepa, a veces cuando

vemos algunos proyectos que salen las comunidades, algunas comunidades se sienten como tal

vez  que  quieren  proyectos,  hay  muchos  proyectos  más  que  vienen,  hay  un  presupuesto

extraDrdinario, si algo ha terido esta administmción, este Concejo Mtmicipal, es pensar en un

poquito por cada uno de los distritos, lugares y demás, pero que a veces no se puede en un mismo

tiempo, al final ese trabajo en equipo de tener varias mentes para pensando, han desarrollado

estrategias, por ejemplo en todo lo que es infi-aestructura vial paia poder abarcar, porque si fi]ese

solo una contratación o demás no se lograra. Cinthya también, sabemos que son varios grupos,

aunque ella habla de dos grupos, también ha estado robusteciendo y aportando en otros grupos

de adultos mayores que ya estaban establecidos, también sé que trabaja desde la parte de los

niños y demás.   Tal vez es como pedir cso, como pedir el apoyo a la juventud, porque yo sí

recuerdo desde hace como un año tuvimos un grupo de jóvenes acá donde nos estaban pidiendo

la parte deportiva,  sabemos que cstán haciendo todos los esfiierzos como tal, pero también

Índicarie a esa población que no se ha olvidado ese compromiso` ese comproriso que se tiene

y que vamos a tratar de, yo sé que la administración está en toda la disposición y nosotros como

Concejo Municipal tambíén en apoyar, entonces más allá de un compromiso de ustedes de venir

a hacer una icndición de cuentas, creo que es una paTte de transparencía que el cantón requiere

yqueesonosalegraporquecadadíasevanviendomáspmyütüs,seveunNandayurediferente,
hay comunidades, yo vivo camino a Cacao, donde ahora yo veo un montón de gente que no

conozco, todo esto de infiaestructura vial ha hecho que gente que no vivía acá ahora viva, es

totalmente ver la diferencia de la gente con su carrito en diferentes condiciones y demás, es otro

camino, es otro cambio, otra cara de este cantón y esperemos que Dios nos apoye para poder

seguir con el compromiso que se adquirió con este cantón, entonces agradecer el día de hoy, no

sé si algún otro compañeno tiene algo que mencionar. Entonces en este momento compañeros,

voy a someter a votacíón si ustedes están de acuerdo que demos por conocido ante 6t€ Concejo

Municipal lo que es el ínfome de labores, tanto de alcaldía como de vícealcaldía, los someto

votación aprobado por cinco votos positivos y queda definitivamente aprobado por cínco votos

positivos y se díspensa de trámite de comisión por cinco votos positivos. Entonces compañeros,
al no tener más cosas que tratar doy por finalizando con lo que es el orden del día, al ser los 6 y

40 minutos de hoy 5 de marzo, damos por finalizada la sesión extraordinaria N°E48-2026 .-----



concluye la sesión a las 1 8 horas con 40 minutos.

Presidente Municipal
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Secretario a.i Concejo Municipal

Fin del Acm Seslóm Eritraordü.aria N°E48-2l}26~---

ACTA N°97-2026

ACTA NUMER0 NOVENTA Y SIETE DE LA SESIÓN 0RDINARIA CELEBRADA

POR EL CONCE.J0 MUNICIPAL DE  NANDAYURE, DEL   NUEVE DE  MARZO
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